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Mormântul fericitului episcop 
IOAM POPASU. 

Să ştie, că mormântul fericitului Popasu 
este aşăzat în naia bisericuţei din cimiterul pa
rohiei noastre Caransebeş, dinaintea uşilor împă
răteşti. Lespedea, care-1 acopere, este în stare 
bună; dar împrejurimea întreagă: padiment, 
strane, scaune, sfeşnice, prapori, dulapuri, cu un 
cuvânt irirernul întreg este într'o astfel de stare, 
care nu să mai poate tolera fără a ne simţi 
adânc atinşi în sentimentul nostru de pietate 
faţă de defunctul episcop şi fără a ne espune 
la critica străinilor, cari cercetează acea biserică 
cu ocaziunea înmormântărilor şi parastaselor, e-
şind din biserică desigur nu cu impresii bune 
şi nici cu bună judecată despre noi şi despre 
sentimentele noastre de veneraţie fată de băr-
baţii mari, ce i-am avut. 

Preasfinţia Sa opiscopul nostru Miron a 
semnalat încă pela Crăciun 1912 datorinţa re
parării acelei bisericuţe, mai ales că şi turnul, 
prea înalt şi espus grozav vânturilor, .ameninţa 
să cadă. Comitetul parohial, în frunte cu noul 
preşedinte Dr G. Labonţiu, a şi iniţiat acum re
pararea, iară „Reuniunea femeilor române" din 
loc a deschis o colectă în acest scop cu rezul
tat pană acuma mulţămitor. 

Considerând ca parohia nu are la dispoziţie 
vr'un capital în acest scop — de sine să înţelege, 
că mai ales în afară trebue făcut strictul nece
sar, îndeosebi un turn potrivit acelei capele 
de cimiter şi mai puţin espus vânturilor; alt
cum el va reclama dese reparări, ceeace trebue 
evitat. Pondul principal însă trebue pus pe in
tern, evitând şi aci orice lux, şi reînoind acele 
părţi, cari absolut trebuesc delăturate. îndeosebi 
trebue un padiment oblu şi la înălţimea petrii 
de pe mormânt. Mai eftin şi mai simpatic ar fi 
de lemn, de scânduri, pe cari doară parohienii 
grăniceri le-ar putea acuira mai eftin, dacă nu 
gratuit din pădurile lor estinse. Apoi trebuesc 
văruiţi şi ornamentaţi păreţii, susţinându-să după 

putinţă pictura veche bizantină, mai de valoare 
decât orice pictură nouă, ce s'a făcut în deceniile 
ultime. Asemenea trebuesc înlocuite mobilele etc. 
înoindu-să întreg internul, încât cu cinste să ne 
putem prezenta atât înaintea străinilor cât şi să 
satisfacem pietăţii noastre faţă de mormântul 
scump al fericitului episcop Popasu. 

Spre a putea face acestea cât mai curând, 
dorim succes iniţiativei comitetului parohial, co
lectei Reuniunei femeilor, care are speciala în
datorire de a-se îngriji de acel cimiter şi astfel 
şi de capela din el ; iară onoratul public îl ru
găm şi îndemnăm şi din parte-ne să sprijinească 
aceasta lăudabilă iniţiativă. 

Predica e necesitate 
în zilele de acuma, pline de păcate, adese 

auzim zicându-sâ : Pentruce să merg eu la bi
serică? Eu nu aud aicea decât tot aceeace am 
mai auzit. Eu învăţ mult mai mult într'un teatru, 
ori voi fi edificat acolo mai mult ca dela o pre
dică rea din biserică. Pentruce să cetesc eu 
biblia! Nu ştiu oare foarte bine ce trebue să 
cred ori să nădăjduesc? Nu cunosc eu oare 
bine datorinţele mele? Şi la fine nu sânt oare 
toate scrierile de conţinut edificator totdeauna 
pline de singurătate vecinică ? Şi cele mai grele 
ştiinţe să învaţă din an în an, şi dacă le ştim, 
nu este oare utopie, dacă de nou le-am lua să 
le învăţăm! Sau sânt eu în decursul vieţii mele 
tot băiat, care zilnic trebue să fie admonat? 
Pentruce, întreb eu, e delipsă să cetesc şi să 
citesc conţinutul cărţilor edificatoare sau a bi
bliei, ori să merg în fiecare Duminecă sau săr
bătoare la biserică, spre a auzi predică despre 
cuvântul lui Dumnezeu? Oare de ce folos este 
pentru cineva predica şi cuvântul rostit de preot, 
căci el nu aduce nici un folos şi prin aceasta 
nu să edifică? 

' ) Tracta t cetit în conferinţa preoţească a tractului Oraviţei 
în anul 1013. 



Asemenea sentinţe şi întrebări auzim zilnic-" 
în societatea omenească, cu deosebire în socie
tatea intelectualilor sau dela oameni ce trec în 
lume cu multă învăţătură şi cultură, după care 
spoială s'a înce'put a să lua şi- poporul dela 
sate. 

De fapt ei află în aceste observări mult 
adevăr. Eu, deşi nu sânt în stare să răspund 
totdeauna, simt totuş, că în aceste întrebări este 
ceva unilateral şi neadevăr. 

De aceea doresc în cele următoare prin a-
ceastă conferinţă să mă încerc, barem în parte, 
să restabilesc valoarea adevărurilor şi a pleni-
tudinei ce residă în rostirea cuvântului dumne
zeesc,, în . cercetarea bisericii, în cetirea cărţilor 
sfinte, cu atât mai vârtos că, cu durere, în una 
din conferinţele noastre din trecut chiar dintre 
noi şi încă horibile dictu, din pleiada cea 
tânără, am trebuit să aud că predica, în biserică, 
cuvântul dumnezeesc rostit lâ poporul nostru 
nu are nici un efect; cu predică nu să poate 
face .nimica, deci nu edifică! 

Pentru a putea fi mai bine înţeles, per-
miteţi-m, On. • fraţi, să mă abat puţin şi să fac 
o mică escurzie. 

în aceste sentinţe rostite e s igur ; ceva- ce 
nu să află în cuvântul omului de toată ziua. 

v'Pentra<3e::.<3ei: .raşij învăţaţi ai ;luipei' vechi, pentruce,, 
şi în ziua de ăz place la mulţi, fără a li pro
vocaţi, fără a fi siliţi,- să se ocupe cu lucrurile 
dumnezeeşti şi să ţină la ele cu atâta tărie? 

Poetul împărat al veacurilor trecute ale 
iudaizmului, David, a consacrat o parte mare 
a vieţii sale contemplaţiunilor sfinte, cărora în 
ziua de az multe persoane de descendenţă mult 
mai inferioară şi cu ocupaţiuni mult mai neîn-
sămnate abea. ar arunca o privire şi ar voi să 
ştie de celece împăratul David rar se despărţia. 
Şi el era convins de marea însămnătate a ace
stor contemplaţiuni a cuvântului dumnezeesc în 
inima lui, căci iată cum începe el tonurile harfei 
sale: «Desăvârşită este legea Domnului, re'nsufle-
ţeşie sufletul. Credincioasă este mărturia Domnului, 
ea înţelepţeşte pe cei simpli. Drepte sânt aşăzg,min-
tele lui Dumnezeu, ele înveselesc inima. Luminate sânt 
poruncile Domnului, ete luminează ochii. Curată 
este frica de Dumnezeu, ea rămâne în veci. Adevă
rate sânt judecăţile Domnului, în totul drepte. Mai 
de dorit decât aurul, da decât mult aur curat. 
Şi mai dulci decât mierea ' şi fagurul. Şi de ele să 
luminează robul tău şi în păzirea lor este mare 
tăsplată. Gteşekle cele din neştiinţă cine cunoaşte ?» 
(Ps. 18, 8—13). 

Odată, când un învăţat al veacurilor trecute 
a fost întrebat, că oare dece ceteşte el neîntre
rupt cărţi despre lucruri dumnezeeşti, căci — îi 
zice : — şi aşa cetindu-le de atâtea ori le ştii ? — îi 

răspunse: Prietene! pentruce iai tu azi nutre-
rnânt, oare n'ai mâncat eri? Da, îi zice, eu o 
fac aceasta ca să pot trăiî Şi eu, îi replică el; 
eu iarăş cetesc, ca să fiu- viu — răspunse în
ţeleptul, în răspunsul ' acestui filozof residă mult 
adevăr. Cum avem noi lipsă de hrană pentru 
corp, tot aşa avem lipsă pentru nobilitarea su
fletului de hrană sufletească. Fără de acest nu
tremânt sufletesc, eul nostru ar deveni tot mai 
slab şi în fine s'ar strica. Cu cât mai valoros 
este sufletul meu nemuritor, cu atât mai mare 
îngrjire trebue să i-sâ dee pentru creştere şi 
Susţinere. Căci sufletul sânt eu însum, corpul 
îmbrăcat nu sânt. 

E delipsâ dară, ca sufletul încontinu să fie 
nutrit şi întărit. Şi acest nutremânt, aceasta 
întărire a sufletului omului să face prin cuvân
tul lui Dumnezeu, prin predică şi prin toate 
acele lucruri, ce să aud în sfintele slujbe, şi 
sânt depuse în cărţile sfinte, unde află omul p 
lectură vecinică şi plină de învăţături şi îndem
nuri bune şi folositoare,; la care ştiinţa lumii 
profane, cărţile de senzaţie, romanele, teatrele şi 
toate învăţăturile lumii -trecătoare' nu au bază. 
Ele suscită numai patimile, dar absolut nu 
edifică. . r 

Pentrucă sufletul. în noi este acea scântee 
dumnezeească,-' care , ş;'a «ădiţ de Creatorul atunci 

«;cândv.\aMi •aşă&âţ ^ ? - Q ^ k % l^rae;. Din^eL.şi su
flarea lui s'a plămădit, şi la el după. percufge-
rea vieţii are să se reîntoarcă. De aceea îş ia 
sufletul nutremânt din cele ale Domnului, cum 
primeşte corpul ajutor şi putere din cele ale 
pământului, din ţărâna din care s'a făcut şi în care 
să va întoarce. 

Că sufletul nostru este de natură dumne-
zeească .ne dovedeşte aceasta evident dorul ier-
binte şi dragostea după cele supranaturale. Săl
batecul ce trăeşte singuratic în pustietăţile 
codrilor, care nicicând n'a auzit şi aflat dela 
nime despre existinţa unui Dumnezeu, a ajuns 
la gândul, că este" o fiinţă mare, ce cuprinde 
lumea şi de care el în nimicnicia şi întunerecul 
său se cutremură şi îngrozeşte. « Căci păgânii, cari 
lege neavând, fac din fire cele ale legii-». 

Cele mai vechi popoară s'au ocupat cu 
drag cu ideia fiinţelor nevăzute, care singure să 
plămădiau în mintea lor. Naţiunile cele mai săl
batice şi dure au avut şi ţinut cele religioase 
ca bunul lor cel mai mare şi sfânt. Feluritele 
credinţe deşerte ale oamenilor simpli, credinţele 
lor în apariţia duhurilor, fantoamelor, spiritelor 
rele şi a lucrurilor fantastice, ţinerea lor la cele 
necuprinse şi miraculoase sânt dovezi nerăstur-
navere despre dorul sufletului după cele supra
naturale şi dumnezeeşti. Prin descoperirile 
dumnezeeşti nu primeşte însă sufletul nimica 
nou, ci numai aceeace e în el, devine ma 



vioi, mai răspicat. Aceste descoperiri sânt 
înflorirea sufletului în toată plenitutidenea spre 
aceeace este şi trebue să fie între Dumnezeu şi 
ţărână. Credinţa unei fiinţe supreme, unui ce 
necuprins atotdrept şi dumnezeesc zace în 
suflet. Aceasta nu e numai o simplă presupu
nere, cum noi ştim şi cunoaştem lucrurile de 
pe pământ, ci aceasta credinţă e natura sufletului 
însaş, ori chiar esprimarea ei. De aici apoi ur
mează, că toţi oamenii au religiune, au un cult, 
fie cât de afundaţi în cruzime şi barbarie (după 
Plutarh). -

Dai- numai într'o putere să poate- dezvolta 
slab şi sărăcăcios sufletul. De aceea vin rătăci
rile popoarălor la visurile păgânătăţii, de aici 
degenerările religiunii patriarhale. 

Isus Cristos apare. El a fost glasul Creato-
riuiui cătră suflet şi de aceea să cheamă el 
Cuvântul. El a adus şi descoperit lumina în în
tunecimea sufletului omenesc şi a arătat legătura 
cu Dumnezeu creatorul, > de unde el are originea. 
De aceea se : şi numeşte el Lumina lumii.. El 
a dat Sufletului iarâş, adecă spiritului omenesc, 
raportul şi atârnarea sa naturală cu Dumnezeu 
şi vecîhicia, şi a arătat-acelce pozitiv, despre ce 
sufletul nu era lămurit, adecă nu-ş cunoştea me
nirea de a fi peste tot ce e pământesc şt de a se 
putea ridica; la Dumnezeu, a se perfecţiona pană 

"a ^ j ' u i i g e - i ' F i f t dtsăitârşiţiţ prm#n Tută&ttestry.'-
desăvârşit este*. 

(Urmează) 

Conferinţe învăţătoreşti 
s'au ţinut în Arhidieceză, pertractându-să stu
diul Limba maghiară în şcoalele noastre con

fesionale. 1 

Vasile Gan, protopresbiter, comisar conzistorial. 

Cu ce să explică rezultatul nemulţămitor ? — Sigur 
nu cu lenea învăţătorilor, ci cu pretenziunile imposibile 
de împlinit din § 19. Legea cere mai mult decât să 
poate împlini. Sufere şi de scăderea, că nu face nici o 
deosebire între şcoalele săteşti şi urbane. Strânge sub 
o pălărie şi măsură cu aceiaş măsură toţi elevii ca şi 
când nu ar fi de toţi ştiut, că capacitatea (posibilitatea) 
de - a însuşi limbi nouă variază după talentele de l i m b ă , 
a elevilor şi după mediul în care trăesc, şi că elevii 
din ţinuturi unde limba socială nu e cea maghiară, nici
când nu-şi vor putea exprima la perfecţiune „gândirile" 
în această. limbă. în gimnazii să propune câte 8 ani 
latina oamenilor acum mari. Cine însă o vorbeşte? 
Oare elevii şcoalei noastre, copii nevrâstnici, cărora puţin 
le sta mintea la învăţătură, să facă escepţie ?!... I. Rous-
seau în Emilul său a z i s : Fiecare lucru poate avea 

•mii de semne, însă fiecare idee nu poate avea decât o 
forrriă, prin urmare omul nu poate învăţa d e c â t - o sin
gura limbă. Daţi elevilor atâtea sinonime câte vă place, 
voi schimbaţi cuvintele, nu l imba: copiii nu vor şti nici 
când decât o limba. Cred câ Rousseau destul de bine 
explică eronarea din § 19. Ca să nu să creadă,-că sânt 
parţial şi caut argumente în autori duşmani învăţării 

limbei maghiare, produc la acest loc şi un pasagiu din o 
vorbire a contelui Apponyi Aibert, autorul legii din 1907, 
ţinută în camără la 28 Ianuarie 1889. Iată ce zicea la 
1889 urzitorul legii şcolare dela 1907: „Cu toţii am în
tâlnit în viaţă oameni, cari ştiau mai multe limbi, cum 
să cade. La astfel de oameni, dupăcum ne-am putut 
convinge, lipsa de corectitate în esprimare influînţează 
şi ideile înseşi. Un spirit, în care stăpâneşte confuzie 
de limbi, nu e în stare nici să producă idei clare şi 
nici sa arate o judecată statornică şi logică. De aceea 
mt-să pare, că imprimarea unei limbi străine pănâ la 
măsura ca cineva să poată cugeta în aceasta limbă şi 
să se poată ocupa ştiinţific cu ea, trebue să ducă ne
apărat la una din două : sau la zdrobirea puterii inte
lectuale şi la zăpăcirea funcţiunilor unitare ale vieţii spirit 
uale, sau la nimicirea limbei materne şi la ridicarea lim-

. bei străine la rolul de stăpân." 

Nu eu, ci autorul legii ,din 1907 a croit, critica fă
tului său, înainte de a-i da naştere. Şi încă ce critică. 
Noi numai urmele legislatorului le călcăm când z icem: 
Dispoziţie păgubitoare culturei noastre este §-ul, 19 fără 
a putea măcar în parte servi scopul pentru care s'a creat. 

Consecvenţa ? — Trebue esplicat şi aplicat §TU.I. în
tre marginele echităţii, cari nu vatâmă nici cultura .noa
stră, şi în marginile posibilităţii, căci pretind numai aceea 
ce să poate dela micii şcolari. Va veni vremea, şi poate 
nici nu e departe, când autorii legii vor asculta glasul 
bisericii noastre prin reprezentanţii ei legali, şi vor îm
blânzi ori scoăfe din voloare, părţile prea dure . a le legii. 
Esperinţele şi constatările ce le facem noi aici, vor aduce, 
cum cred, bun serviciu şi în o parte şi îh alta, 

... Ttec'$frmii%li"oYdlti' d e ' ideft Dvoastr* < ca^ cor
poraţie executivă culturală, irelevant de celeee au fost 
sau vor urma, datori sânteţiV a) 'a executa legea în 
măsura ce să poate, şi b) a căuta şi afla căile ce fa
cilitează sarcina D-voastră, ca propunători ai limbei ma
ghiare. . 

Scopul prim îl veţi putea ajunge alegând din plan 
materialul ce să poate prelucra (selecţionare admite şi 
însuş planul) în scoale din cercul conferenţiar. Forţa în
văţământului maghiar ya forma-o, cum cred, învăţămân
tul intuitiv prescris în plan pentru clasele prime ale şcoa
lei poporale. Materialul redus în estenziune să va pre
lucra după principiul: „non multa, sed multum", cât 
să poate de aprofundat, ca să poată pune din el elevii 
independent întrebări şi să poată da şi răspunsuri . Vă 
veţi feri apoi de terminii ştienţifici, de noţiunile prea ab
stracte, de cuvinte înalte, cărora elevii în viaţa de toate 
zilele nu le trag nici un folos. Ţăranii noştri, şi dacă 
să vor întâlni cu ţărani unguri, în converzaţia ce s'ar,în
cinge între ei, nu vor folosi cuvinte înalte, ci numai 
Vorbele uzitate în limba poporală. Dece atâta forţare 
deci la însuşirea graiului înalt şi ştienţific literar, căruia 
nicicând nu i-sâ va trage nici un folos în viaţa prac
t i că? ! Limba maghiară să învaţă, dacă să învaţă, să-i 
tragă folosul generaţiile viitoare in praxa vieţii. Când 
folosul nu să trage superfluu e şi învăţământul. De 
aceea cer, ca elevii să se deprindă numai în frazele 
convenţionale mai uzitate. Primit acest punct de privire, 

.§ 19 va suna : Limba maghiară să va propune în măsura , 
ca elevul cu limba maternă nemăghiară, după absolva-
rea şcoalei poporale, să-ş poată esprima în această 
limbă cât mai la înţeles gândirile asupra lucrurilor şi 
acţiunilor ce s tau aproape de el. 

Scopul al doilea priveşte metodul. Facilitare în 
propunerea limbei maghiare să poate obţinea prin per-



fecţionarea metodului. Metodul, să înţelege, rămâne cel 
direct, fiindcă comunică fără încunjur ideile maghiare. 
Metodul acesta trebue însă dezvoltat şi aplicat după 
unele regule bine lixate. Planul, în privinţa metodului 
direct, dă la pagina 128 următoarea ihdegetare: „Mate
rialul menit pentru converzaţiile maghiare trebue tractat 
întâi în româneşte din toate punctele de vedere". Foarte 
b i n e ! Ar fi şi absurditate a converza cu elevii fără a 
avea dinainte orientarea în materialul ce formează obiec
tul converzaţiei maghiare. Mamele încă învaţă micuţii a 
vorbi cu ajutorul mimicei, gesturilor e t c , adecă le îm
prumută idei întâi. Aşa trebue să facă şi învăţătorii. 
Lângă ce zice planul trebue să să adaugă însă şi alte 
sonsiderante, de aceea D-voastră metodul direct îl veţi 
manua după regulele ce le fixez ac i : 

1. Converzaţiei maghiare îi premerge converzaţia 
română, dar nu în ora de maghară, ci în altă oră mai 
înainte (d. p. română). Când cu maghiara numai să rea-
sumă converzaţia română pe scurt. 

2. întrebările şi răspunsurile maghiare, cu alte cu
vinte, toată convorbirea maghiară are să decurgă după 
ordine de idei îna ; nte ştiute, nu de-avalma: cum să 
•nimer întrebările şi răspunsurile. Converzaţiile de-avalma 
sânt curat verbalizm, elevii nu le pot urmări şi nici nu 
au interes pentru aşa învăţământ. . 

3. La convorbiri au a să folosi numai cuvinte 
dinainte cunoscute elevilor. Fiecărei converzaţii îi pre
merge deci memorizarea de cuvinte maghiare (al căror 
conţinut să înţelege il cunosc elevii în româneşte). Cu
vintele nouă să învaţă din memorie (să spun cu graiul, 
ori să scriu pe tablă). Unele manuale au mic vocabular, 
care face bun serviciu. 

4. Converzaţiile să fac în fraze scurte şi întregi. 
Perioadele — cel puţin la început — să să evite total. 
Piesele narative (naraţiunile) le povesteşte învăţătorul din 
început până la sfârşit, fără întrerupere, ca să nu să 
conturbe . înţelesul, apoi să reproduce conţinutul prin 
elevi- (E bine a preface în naraţiuni toate converzaţiile, 
ca să se deprindă în limbagiu fluent elevii). 

5. Converzaţiile să fie scurte, din câteva fraze nu
mai, în o oră e destul, dacă să poate isprăvi cu o idee 
sau notele unei idei din bucăţi de converzat. Frazele le 
reproduc toţi elevii, rând pe rând, începând cu cei mai 
buni şi apoi treptat cu slabii pană la cel din urmă. în 
cor e permis a reproduce numai fraze ce le rostesc 
toţi elevii bine, nu singurat, astfel în loc de memorizare, 
se trezesc elevii cu beţie de vorbe neînţelese şi rău 
pronunţate . 

6. Când convorbirea stă în legătură cu vr 'o piesă 
din carte, în converzaţie să urmează şirul ideilor din 
carte, cât să poate de independent de carte. Piesa să 
ceteşte cu elevii numai la urma converzaţiei, când prin 
întrebări şi răspunsuri potrivite să- esplică frazele cărţii 
şi cuvintele nu destul de cunoscute elevilor, şi să pun 
a reproduce şi după carte conţinutul. 

7. Eleviii, când răspund, fiecare vorbă şi fiecare 
frază să o pronunţe întreagă şi corect. învăţătorul nici
când nu trece înainte pană nu obţine pronunţările per
fecte, ori cât timp s'ar recere la început. Răspunsurile 
de fraze prescur ta te : igen, nem etc. să nu le tolereze 
deloc, fiind în detrimentul exerciţiilor de vorbire. 

8. Converzaţiile să scriu şi pe tablă şi în caete 
(vidimate regulat de învăţător), ajutând scrisul şi cetitul, 
deprinderea ochilor şi manilor şi însuşirea ortografiei 
maghiare. 

9. E de dorit, ba e postulat pedagogic, chiar, că 
la converzaţiî să participe şi elevii altor clase. Grupările 
sânt folositoare şi pentru învăţător şi pentru elevi. învă

ţătorul ajută elevii mai 'mar i în darea răspunsurilor bune, 
dela cari le învaţă -cei mici,'; iar pentru elevi s â n t . folo
sitoare, că sporesc orele ocupărilor directe. 

10. Jocurile de copii, cântările, gimnastica e t c , — 
din punctul de vedere al instrucţiei -— au menirea a 
exercita elevii în graiul maghiar şi a-i înviora, dUpă obo
seală, în orele menite lor sa vor exercita şi aceste în 
măsura decretată de plan. 

Aceste ar li ceie 10 porunci ale metodului direct, 
cari la tot cazul cer aplicaţie. - -, 

Am espus î n r é s u m â t toate-csperienţele mele re
feritoare la chestia de pe tapet. Voiam şă .fiţi prea
labil orientaţi asupra problemelor ce să vor dezlega în 
desbateri. La D-voastră este acum rândul a cerne, a 
alege ideile bune şi folositoare, a adâUga şi întregi, a 
decreta cu un cuvânt masurile ce le aflaţi cu cale în 
scopul rezolvirei norocoase a chestiei, Veţi şi face aceasta 
cu drag şi însufleţire, — nu mă îndoesc. 

Vă salut, Domnilor ! şi conferenţa învăţătorilor din 
cercul IX o declar de deschisă. 

(Urmează) 

Lumma electrică in biserica noastră 
Mitropolitul Primat al României a dispus prin or

dinul său circular publicat mai jos , ca în toate bisericile 
din comunele, unde este uzină electrică, să să introducă 
lumina electrică, deoarece în urma progreselor chemice 
de azi este o imposibilitate a impedeca falzificafea lu
minilor. Este deci o sinamăgire a presupune, că noi ar
dem în biserică lumină rituală, canonică — cum s'ar 
zice, adecă lumini de ceară. Din contră — dacă Regatul 
român — nu o în stare a împedeca falzitatea cu toate 
enormele pedepsiri (175 în 4 luni), atunci, ce să mai 
zicem noi aci, unde nu-i pedepseşte nime pe falzificători. 
Mulţimea luminilor este de parafină, păcură, un ade
vărat venin pentru plâmânile oamenilor. Deci oricât de 
conservatoare trebue să fie biserica în toate lucrările ei, 
totuş a susţinea parafina în locul electricităţii acolo, 
unde să poate, asta nu mai însemnează conservatizm, 
ci cu totul altceva. Iată ordinul : 

Ordin circular cu Nr. 4471 din 6 Octomvrie 1913, 
trimis P. P. C. C. Protoerei din Eparhia Sfintei Mitro
polii a Ungro-Vlahiei, relativ la iluminatul Biscricei cu 
electricitate, unde să poate, contra lumânărilor falsificate. 

Prea Cucernice Părinte, 

Având în vedere, că cu tot controlul ce să face 
pe baza legilor şi regulamentelor trecute şi actuale, ca 
lumânările de ceară să nu mai fie falsificate, pentru cultul 
nostru ortodox, totuş traficanţii se strecoară în diferite 
chipuri şi merg înainte cu fabricarea lumânărilor falşe, 
— cum să vede din adresa cu Nr. 11864/913 a Dom
nului Ministru al Cultelor (Ad-ţia Casei Bisericii), care 
numai în interval de 5 luni a pronunţat 175 decizii de 
condamnare contra negustorilor necinstiţi ; 

Având în vedere, că aceasta speculă nepioasă o-
glindeşte spiritul de necredinţă sau de inconştienţă a 
tuturor acestor negustori, cari nu ştiu, că ceara curată, 
produsul albinelor din flori, simbolizează prin lumânarea 
fabricată ca atare jertfa cea mai curată, ce sânt datori 
creştinii să aducă lui Dumnezeu ; 

Având în vedere că, decât mai multă lumină falşă-
şi viţiată, care aduce prejudiţii şi Bisericii Domnului, ca 
locaş, înnegrind pictura, şi stricând sănătăţii creştinilor, 
cari inspiră în plămânii lor substanţele otrăvitoare, este 
mai bine şi mai creştineşte, să să proaducă Domnului, 
deşi mai puţine lumini, dar cele mai curate ; 
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Având în vedere, /că- între^progresele ştiinţei ome
nirea înnumără, ca o descoperire foarte însemnată, electri
citatea, care ca produs ai spiritului omenesc poate foarte 
bine a să considera ca un prinos curat, demn a fi 
adus lui Dumnezeu. 

Mai având în vedere, că deja în multe din biseri
cile ţârei a fost Introdusă electricitatea, atât spre a să 
proteja sfintele locaşuri de profanarea lumânărilor- falşe, 
care în scurt timp le înnegresc ŞI le desfigurează, adecă 
pictura, catapeteasma şi altele, ceeace nu să poate res
taura decât cu . multe zecimi de" mii de lei," cât şi spre a 
s ă glorifica. Dumnezeu prin mai multă lumină; 

Pentru toate aceste consideraţiuni, Noi, pătrunşi 
d e râvna şi dragostea ce avem, ca sfintele biserici, sin
gurele monumente văzute ale artei strămoşeşti din aceasta 
păzită de Dumnezeu Eparhie să- strălucească prin buna 
îngrjjire şi curăţenie, dispunem ca, Prea Cucernicia 
Voastră să puneţi în vedere tuturor Epitropiilor urbane, 
spre a introduce pe cât va fi cu putinţă, şi 
cu mijloacele de cari dispune, electricitatea în 
Biserică, bine înţeles în localităţile unde să 
găsesc uzinele producătoare. 

Insă, le veţi atrage luarea aminte, că simbolul cel 
vechi, adecă lumânările de ceară curată, să nu lipsească 
în nici un chip din Biserici, şi anume dela Sfântul Altar, 
dela Sfânta masă, dela Sfântul jertfelnic (Proscomidie) 
şi dela Catapeteasmă. Asemenea nu vor lipsi sub nici 
un motiv lumânările de ceară curată la toate serviciile 
dumnezeeşti , la care este îndatinat a să. împărţi la cre
ştini lumânări , cum sân t : parastasele, înmormântările 
e t c , unde să să pună în vedere familiilor de a nu in
troduce sub nici un cuvânt lumânări falşe. 

Dar precum V'am obligat prin ordinul circular Nr. 
1-568 din a. c , aşa şi cum vă invităm să supravegheaţi 
ca , pentru pangarele bisericilor, epitropiile să procure 
lumânări numai de ceară curată, iar creştinii să fie 
sfătuiţi de preoţi de a aduce la biserică numai astfel de 
lumânări curate, care singure pot cruţa picturile şi să
năta tea credinioşilor. Cunoscând totdeodată, că dacă din 
creştini aduc lumânări deadreptul în biserică fiind FALSI
ficate, pe toate acestea preotul nu trebue a permite* 
consumarea lor în biserică, ci dacă s'ar aduna până la 
câteva kilograme, toate aceste să să preschimbe în sloiuri 
de ceară curata, din care sub controlul său şi al epi-
tropiei să fabrice lumânările, sub supravegherea omului 
special al fabricei de lumânări, aplicând pe ele sigilul. 

(ss) f Konon, Mitropolit Primat. . 
1—3 Director, (ss) D. Boroianu. 

Programul 
conferinţei preoţeşti pastorale din protopresbiteratul 
Panciovei, care să ţine în sânta biserică din ALIBDNAR 

la 2 Septemvrie 1914 st. v. 

1. Sânta Iiturgie împreunată cu chemarea Duhu
lui sânt. 

2. Predica preoţilor Marcu Boldovina şi Antoniu 
Bătea pentru preoţi şi a preotului Ştefan Sperchez pen
t ru popor, eventual a preotului Valeriu Periu din Glo-
gon pantru popor. 

3. Deschiderea conferenţei. 
4. Cetirea listei membrilor conferinţei şi constatarea 

prezenţei şi absenţelor şi pedepsirea celor absenţi. 
5. Preotul local salută conferinţa preoţască. 
6. Cetirea predicilor. 
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7. Alegerea notarului, cassarului, bibliotecarului con 
ferinţei p e a n i i 1915, 1916, 1917. 

8. Staverirea taxei anuale, ce au a c solvi " m e m 1 

brii conferinţei fondului conferinţei preoţeşti. 
9. Suspinderea şedinţei. încassarea taxelor dela 

membri . 
10. Redeschiderea şedinţei. 
11. Raportul cassarului conferinţei • preoţeşti pe 

anul 1914. 
12. Raportul bibliotecarului-conferinţei preoţeşti pe 

anul 1914. 
13.' Soc'oţile fondului conferinţei preoţeşti pe anu l 

1914. 
14. Inventarul fondului conferinţei preoţeşti pe anul 

1914. 
15. Preliminarul fondului conferinţei preoţeşti p e 

anul 1914. 
16. Disertaţiile, cari vor ajunge la rând (Boldovina, 

Milu, Sperchez). 
17. Cauza încredinţării, logodnei, cum să să pur

ceadă'. 
18. Cauza cercetării bisericii din partea poporenilor 

şi tinerimei şcolare. 
19. Nunţi şi petreceri în post nu să fac. S ă atragă, 

preoţii atenţiunea corurilor, tinerimei studioase, inteli-
ginţei şi poporenilor. 

20 Discuţiuni în privinţa nazarenizmului. 
21. Discuţiuni în privinţa concubinatului. / 
22. Respectarea sărbătorilor. Sărbătorile nu sără

cesc poporul cum susţin unii — ci-1 întăresc. 
23. Discuţiuni în privinţa elevilor nazarineni dela 

diferite scoale. 
24. Ate obiecte. 

Satul-nou, în 2 Ianuarie 1914. 

Trifon Mici ea, 
1—3 protopresbiter. 

Procurarea favorabilă de articli economici 
Aducem la cunoştinţa economilor noştri de pre tu-

tidenea, că subscrisul comitet este gata a mijloci pentru 
ori şi cine i-se va adresa, procurarea articlilor econo
mici amintiţi mai jos , lângă cari însemnăm şi p r e ţu l : 

1. Sămânţă d e iarbă engleză, 1 kilogram 66 bani . 
2. Sămânţă de iarbă „Kammgras" , 1 kgr. 1 cor. 

90 bani. 
3. Sămânţă de luţernă franceză, 1 kgr. 2 cor. 

2 cor. 
4. Sâmânţă de trifoi, 1 kgr. 2 cor. 4 0 bani. 
5. Sămânţă de napi „Mammuth" , roşii mari , u n 

kgr. 64 bani. 
6. Sămânţă de napi „Obendorf", galbini, rotunzi , 

1 kgr. 68 bani. 
7. Sămânţă de napi „Eckendorf", roşii, 1 kgr. 

68 bani. 
8. Sămânţă de mohor, 1 kgr. 32 bani. 
9. Sămânţă de ceapă „Zittau", uriaşă, galbină, 20 

grame 30 bani. 
10. Sămânţă de ceapă „Braunschweig" 20 g r ame 

30 bani. - ' 
11. Sămânţă de ceapă „Tripoli Rocca" 20 g rame 

30 bani. 
12. Sămânţă de ceapă „Madeira", 20 grame 30 bani . 
13. Sămânţă de salată „Graf Zeppelin" de iarnă, 

20 grame 30 bani. 



- 14. Sămânţă de salată „Matador", foarte mare, 
gus toasă , timpurie, 20 gr. 30 bani. 

15. Sămânţă de salată „Kaiser", (noua), galbină, 
aurie, mare la câpăţină, uşor de transportat , 20 gr. 
24 bani . . 

16. Sămânţă de patrângel de toamnă, 20 grame 
10 bani . 

17. Sămânţă de patrângel lung „Zneimer", dulci, 
20 grame 10 bani. 

18. Sămânţă de morcovi de vară „Nantes" , 2o 
grame 24 bani. 

19. Sămânţă de morcovi de toamnă „Quadilburg", 
20 grame 24 bani. 
1 - , 20 . Sămânţă pe ridichi de vară „Stut tgar t" , albi, 
timpurii, 20 grame 10 bani, 

21. Sămânţă de ridichi de Mai, mari, albe, 20 
grame 10 bani. 

22. Sămânţă de ridichi de iarnă* negre 2 0 grame 
10 bani . 

23 . Sămânţă de ridichi de iarnă, albe 20 grame 
.10 bani. 

24. Sămânţă de castraveţi de „Paris", 20 grame 
30 bani. 

25. Sămânţă de varză „Braunschweig", uriaşă, de 
iarnă, 20 grame 20 cani. 

26. Sămânţă de călărabe (gulii), albe, timpurii, 20 
grame 40 bani. 

27. Sămânţă de călărabe de iarnă, vinete, 20 gr. 
4 0 bani. 

28. Sămânţă de mazere „Fürst Bismarck", timpurie, 
100: g rame 60 ban i . . _ , f 

' : 29. ' Sămânţă de fasole de M i e , 100 grame 40 bani. 
; 30. Sârnânţă de fasole „Mont d'or", galbină, 100 

grame 60 bani . 
3 1 . Sămânţă de pătlăgele „Excelsior" (nouă), foarte 

gus toasă , 20 grame 1 cor. 
33. Sămânţă de pătlăgele „Ficarazzi", foarte tim

purii, 20 gr. 50 bani. 
34. Sămânţă de paprică sârbească, 1 porţie 10 bani. 
35. Sămânţă de sfecle „Aegyptienne", 20 gr. 10 bani. 
36. Sămânţă de spinat „Goliath", 20 gr. 10 bani. 
37. F lor i : „Aster de Hohenzoller", mestecate," 1 

porţie 10 bani. Gheorghine „Dehile", mestecate 1 porţie 
10 bani. 

38 . Legături de altoit „Raffla". 1 kgr. 1 cor. 20 
bani , 10 kgr. 10 cor. 

39. Funii de „Cocos" (de legat altoi), 1 kgr. 1 
cor. 20 bani. 10 kgr. 10 cor. 

40. Răşină de altoit fluidă, o cutie â 500 grame 
1 cor. 60 bani. â 250 grame 1 cor,, â 125 grame 50 
bani, â 6 0 grame 30"bani , şi â 30 gr. 20 bani. 

Doritorii, cari vor 'trimite la adresa subscrisului 
secretar preţul cum şi 20 bani pentru buletinul de ex
pediţie şi pentru pachet, 4 bani taxa de imanuare poştală 
şi 20 bani pentru osteneală, drept dăruire pentru un 
scop de binefacere — vor primi articlii comandaţi cu 

'< posibilă grăbire. 
S i b i i u , 17 Februarie n. 1914. 

Comitetul central al „Reuniunii române de agri-
căltură din comitatul S i b i i u " . 

Pant.' Lucuţa Vie. Tordăşiann 
President. .secretar. 

Şt i r i 
• • ' - ' • 

Sărbătorirea Dlui À. D. Xenopol. La Iaşi 
profesorii delà facultatea de litere âu luat iniţiativa să săr
bătorească la universitate pe Dl A. D. Xenopol din pri
lejul alegerii lui la „Academia de ştiinţe morale" din 
Paris. ; • - . • „ . , 

Prof. Dr Nicolae Bălan a fost achitat. Să ştie 
că astă toamnă un ofiţer de honvezi din Sibiiu, pe 
motiv d e agitaţie, arestase pe prof. Bă]an şi Ta tratat 
nu cum s'ar aştepta delà oameni culţi, Joi î n 5 1. c. a 
fost pertractat procesul şi atunci s'a dovedit, nevinovăţia 
prof. Bălan. Faptul acesta a fost primit cu deosebită 
bucurie în cercurile româneşti din Sibiiu. 

Câte universităţi are Europa? După un ziar 
din Bruxela în Europa sânt 125 universităţi cu 229 
mii s t u d e n ţ i , şi a n u m e : Germania are 21 cu 49 mii 
studenţi, Franţa 16 universităţi cu 3 2 mii, Austro-Un-
garia 11 universităţi cu 3 0 , mii, Marea Britanie 15 
universităţi • cu 25 : mii, Italia 21 "universităţi cu 24 mii, 
Rusia 9 universităţi cu 23 mii, Spania 9 universităţi cu 
12 mii, Elveţia. 7 universităţi .cu 6.500, Belgia 4 univer
sităţi cu 5 mii, România 2 Universităţi cu 5 mii, Olanda-
5 universităţi cu 4 mii studenţi. La universitatea din 
Berlin sânt cei mai mulţi ascultători, aproape 14 mit, 
Sorbona din Paris are 13, Viena 11 mii., 

Asentările — după veşti din Viena — să vor 
ţinea în luna Aprile. 

Uniformă în calcularea timpului. O foae 
germană e informată, că cercurile competente din Berlin 

.,şi, Viena^txaţea^ă âSupfâ fnodalitâţii de a socot? timpul 
de 24Vr 'ë 'Ta 7 Ê^^ ferate. Această so
cotire s'ar introduce deodată m Austro-Ungaria, Elveţia 
şi Germania. 

U n tablou a Iui L. da Vinci s'a găsit la co-
mersantul Brandry din , Cognac (Franţa). Tabldql — n e 
cunoscut până a c u m r e p r e z i n t ă o femeie cu un copil 
în braţe şi a re signatura V, ,cum sânt semnate mai mul te 

.tablouri ale artistului. Proprietarul are acest tablou (zâm
betul femei aduce mult cu al Giocondei) delà şperu-şo, 
iar acesta l'a cumpărat deodată cu o prăvălie din F o n d 
Quartier, unde odinioară era castelul lui Francise I. F o s t a 
proprietară a prăvăliei din chestiune .avusese mai mul te 
obiecte din castel, le-a vândut apoi cu preţuri f rumoase. 
Doi specialişti din Bordeaux au examinat tabloul şi a u 
declarat, că nu e copie, ci opera lui Leonârdo da Vinci. 

Primirea elevilor în institutul surdo-muţilor 
d i n Timişoara. Inspecţiunea istituţului surdo-muţilor din 
Timişoara la finea lunei Iunie a. c. va lua elevi pe anul 
şcolar viitor. • 

Pentru primire în institut pot petiţiona numai acei 
părinţi, ai căror prunci sân t 'în etate de 7—10 ani şi 
îâcuesc în comitatul Timişului, CaraştŞeverinului sau în 
Torontal . • ; 

' îh clasele superioare s ă ' p r i m e s c şi elevi, cari n u 
sânt muţi din naştere, şi a şa numai târziu au asurzit. 

' P r i m i r e a în şcoala surdo-muţilor şă cere delà in-
specţiunea institutului, iar petiţiunea, să trimite la direc
ţiunea institutului cu următoarele documente : 

a) Es t ras de naştere (carte de -botez);. . 
b) a tes tat delà medic, in care să dovedeşte cauza 

asurzi ui ei ; 
c) testimoniu de oltoire ; r, • 
d) testimoniu delà comună, în care să arată starea 

materială a părinţilor ; în caz că acest testimoniu e d e 
paupertate, petiţiunea e scutită de timbru ; 



e) acei părinţi, a căror stare materială le permite 
a plăti pentru susţinerea pruncului în şcoală, sânt datori 
a alătura la petiţiune o adeverinţă (jurisdictă), în care se 
deobligă, că vor plăti regulat ratele prescrise. 

Tipăriturile delipsă pentru actele de sub b) şi d) 
s ă capătă ,gra t is la direcţiunea şcoalei. 

De elevii fără avere va îngriji institutul. 
Didactrul pe an e 40 coroane. Părinţii fără nici o avere 
vor fi scutiţi şi de aceasta sumă mică. 

Pentru proviziune la fiecare lună e de plătit rata, 
didactrul să poate solvi în două rate. 

De haine au să îngrijescă părinţii. 
Petiţiunea să să trimită direcţiunei institutului surdo

muţilor în Timişoara cât mai curând, dar mai târziu 
p ă n â în 15 Iunie a. c. - -

Spre ştire. Atragem atenţiunea onoratului public 
asupra afişului alăturat în foaia noastră de astăzi care 
s ă referă la vindecarea câlbazei. 

Bibliografie 
Vatra şcolară Nr, 3. cuprinde : loan Gottlieb 

Fichte, Dr P. Roşea. Pedagogia încrederii şi a încurajării, 
V. Stan. Ghiocelul (lecţie practică pentru anul VI), după 
R. Seyffert. Din viaţa şcolară.' Din viaţa dăscălească. 
Informaţiuni. Bibliografie. 

Luceafărul Nr. 5 are următorul cuprins bogat 
şi var ia t : T . Codru, Ardealul în România. P. Papazissu, 
Iubire ascunsă (poezie). Livia Rebreanu,. Crizanteme... 
(p.oezie)< V. Demetrius, Şoriceache. Oct. Smighelschi, 
Pictura bizantină româneasca. ' Cbrist.' iCiriCiiţă; Priri parc 
(poezie). P. Papazissu, Sonet oriental (Poezie). Radu S. 
Dragnea, Poetul St. O. • losif. Dări de seamă; D. N. 
Ciotori, M. Beza : Pe drumuri. Cronici: Sofia Ciora: 
Gheorghe Asachi îri Roma. Dr P:' Roşea : Henri Berg-
son . însemnăr i : Bomba dela Dobriţin. învăţătorii români 
sălăgeni în lumina adevărată. Desluşiri" de un dascăl să-
lăgean.. Reorganizarea „Convorbir i lor ' l i terare". Şegescu 
— întrerupere. Domnul Notar. Cursurile „Asocia ţiunii". 
Corespondentul „Românului". ' — ' Bibliografie";' Jlustra-
ţiuni: Octavian Goga. Octavîan Smighelschi: înălţarea 
Domnulu i ; Naşterea Domnului ; Răstignirea • Domnulu i ; 
Profetul Daniil. Henri Bergson. 

Ramuri Nr. 3 , 4 : Moartea clopotarului*, I. Agâr-
biceanu. Cântec de toamnă (poezie). I. U. Sorîcu. îritr'un 
sfârşit de an, P. Şe'icaru. Păcat (poezie), Zaharie Bârsan, 
înstrăinatei (poezie), Mihnea OlmaZu. Alean (poezie), G. 
Săpunaru . Cetind credinţe literare, E. C. Decusară. Din 
Cattul (poezie \, Al. Iacobescu. Cugetări despre artă, 
Liviu Marian. Cronică şi Bibliografie.' 

C o s i n z e a n a N r . l l a r e : Cultură liberă. Amiciţia 
franco-română. Din ale fachirilor. Mirosul raselor a ome
neşti. Moda de primăvară. Spiritizm ori adevăr? întâiul 
t ramvai electric în • Constantinopol. Rânduri mărunte. 
Ştrengarul văilor. Şase sute de lei. Adieri. Monolog co
mic. Iubirei, Crimă 'lui Sylv. Bonnard.•. 

Biblioteca teatrală. Un tutor, comedie în 2 
ac te şi t tablou, de Mat. Poni. Preţul 50 fileri. 

Crăciunul lui Osman, comedie în 1 act, de Vict. 
Eftimiu. Preţul 30 fileri. 

Ariciul şi sobolul, fabulă modernă în 1 act, de 
Vict. Eftimiu. Preţul 30 fileri. 

Poveste de Crăciun, în 1 act, de Vict. Eftimiu. 
Preţul 30 fii. 

Să pot comanda la librăria loan I. Ciurcu, Braşov. 

Constituţia Ţărei, textul complect şi cu modi
ficările din 1879' şi 1884. Preţul 50 bani. Să trimite 
fr,anco contră valoarei trimisă anticipat prin mărci poştale. 
Legea Electorală pentru Camără, Senat şi Cons. 
Comunal cuprinzând şi procedura electorală. Preţul 50 
bani şi să espediază franco contra valoarei remisă prin 
mărci poştale. — Să pot comanda la Librăria Alcalay 
& Co. Bucureşti. 

Licitaţiune minuendă 
Pe baza încuvinţăriî Venerabilului Conzistoriu die

cezan ddto 20 Aprile 1913 Nr. 6180 B. ex. 1913 să 
escrie licitaţiune minuendă pentru repararea, pavarea şi 
pictarea bisericii, apoi pentru facerea tronurilor, strănilor 
şi a scaunelor la biserica din Reciţa-romftnă, proto
presbiteratul Bocşei-montane. 

Preţul de esclamare pentru toate lucrările este de 
6281 cor. 40 fii. 

Lucrarea de renovare, pictura şi sculptura, să pot 
da în întreprindere şi separat. 

Licitaţiunea să va ţinea în 25 Martie (7 Aprilie st. 
n.) a. c. la orele 2 d. a. în localul şcOalet confesionale 
din loc. 

La licitaţiune să a d m i t numai maeştri cualificaţi 
Ceice doresc a lua aceste lucrări în întreprindere, 

au să depună Vadiu de 10%- ' 
Planurile şi specificaţiunile, precum şi condiţiunile 

de licitaţiune să pot vedea ori şi c â n d l a oficiul porohial. 
Comuna bisericească îş rezervă d rep tu l / a preferi 

dintre licitanţi : ipe acela, în care are mai" multă încredere, 
fără considerare la preţ şi hu acoardă nimănui nici un 
fel de diurne sau spese de călătorie. 

întreprinzătorul va suporta speseie împreunate Cu. 
facerea contractului şi spesele de colaudare. 

Contractul încheiat, pentru întreprinzător va fi va 
labil îndată după subscriere, iar pentru comuna biseri
cească numai după. aprobarea Venerabilului Conzistoriu 
diecezan. .. 

Reciţa-română din şedinţa comitetului parohial ţi
nută în 4/17 Martie 1914. 

George Nicolaevici loan Mărilă 
preşed. corn. par. 1—2 not. corn. par. 

în-conţelegere cu m i n e : Mihail Găşpar, protopop. 

Pe ba^a încuvinţării Ven. Conz. diecezan gr. or. 
rom. din Caransebeş ddto 3 Ianuarie 1910 Nr. 9519 B. 
ex 1910 să escrie licitaţiune minuendă pentru zidirea de 
nou a bisericii gr. or. rom. din comuna Socolar (Szakalâr), 
protopresbiteratul Bisericei-Albe. 

Preţul de esclamare este 26003 cor. 46 fii. 
Licitaţiunea să va ţinea în 23 Martie st. v. (5 Aprilie 

st. n.), la orele 10 a. m. în şcoala conf. gr. rom. din l o c 
Doritorii de a întreprinde acest lucru să se pre-

zenteze în ziua amintită, având a depune vadiu de lO'/o 
din preţul esclamării în bani gata ori în hârtii de va
loare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri , precum 
şi condiţiunile de licitaţiune să pot vedea în orce zi la 
oficiul parohial din loc. 

Comuna bisericească îş rezervă dreptul de a mo
difica şi schimba unele mici lucruri din plan, precum şi 
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dreptul de preferinţă asupra acelor maeştri , în cari va 
avea mai multă încredere. -

întreprinzătorul nu are drept de a pre t inde 'd iurne 
s au viaţic şi spese de călătorie. 

întreprinzătorul este îndatorat să rebonifice comunei 
bisericeşti .spesele avute cu compunerea- planului. • . 

Socolar din şedinţa comitetului par. ţinută la 91&2 
F a u r 1914. .. ...... 

lacob Vucu Valeriu Nediciu Ieremia Verca 
preş . corn. par. paroh, - n o t corn.; par. 

în conţelegere cu protopresbiterul t r ac tua j : Dr 
George Dragomir. . ,'i 3 

Concurs. 
Pe baza ordinaţiuniii Venerabilului Conzistoriu die

cezan ddto ,2 Decemvrie 1913 Nr. 8719 B - l913 să 
publică concurs pentru întregirea, parohiei de- clasa II 
din Ciclova-română, protopresbiteratul Oraviţei-mon-
tane , cu termin de 30 de zile dela prima "publicare în 
„Foaia Diecezană". 

Emolumentele s ân t : 

1. Sesiunea parohială constatatoare din 45 jugere 
pământ . 

2. Birul parohial uzuat . 
3 . Stola uzuată. 
Alesul preot are să supoarte dările după pământ . 
Doritorii de a ocupa acest post au a-şi înainta ru-

gările adresate comitetului parohial din Cîclova-română, 
instruate conform regulamentului pentru parohii, Prea On. 
Oficiu protopresbiteral în Bocşa-montană (Boksânbâhya), 
apoi a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare 
în sf. biserică, spre a-şi arăta desteritatea în oratorie şi 
cântare , însă nu în ziua de alegere. 

Ciclova-română (Csiklofalu) la 13 Ianuarie 1014. 

Nicolae Câlnicean m. p. Ion Mărgan m. p . 
preşedinte. 1—3 notar, 

în conţelegere cu m i n e : Mihail Gaşpar, protopop ca 
administrator protopresbiteral. 

Pentru ocuparea postului învăţătoresc dela şcoala 
confesională ort. română din Hezeriş (Lugosegres) să 
escrie concurs pelângă următoarele 

E m o l u m e n t e : 

1. Salar 600 coroane. 
2. Pentru lemne şi cărătura lor 200 cor. 
3 . Pentru conferinţe şi adunarea generală 30 cor. 
4. Pentru scripturistică 20 cor. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
6. Jumătate ( 7 2 ) jug. grădină cu locuinţă. 
7. Pământ arător două şi jumătate jug. 
Pentru întregirea salarului s'a cerut ajutor dela stat. 
Alesul e îndatorat a purta protocoalele comitetului 

şi sinodului parohial şi socoţile -bisericii şi ale cultului. 
.Ceice doresc a ocupa acest post sânt poftiţi a se 

prezenta în vr 'o Duminecă sau sărbătoare în s. biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, iar rugările a le 
înainta Prea On. Oficiu protopresbiteral în Logoj. 

Hezeriş (Lugosegres) din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 2 Fecruarie l p l 4 . 

3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu m i n e : Dr George Popoviciu, pro-

'•; s V topresbiter. . 
•' . . . . . . . . . . . . . . . . ' — — 1 — ' = 

Redactor responsabi l : D r I o s i f O l a r i u . 

Cum scăpăm vitele de 

C Ă L B A Z Ă ? r 
Numai i t rac tândude (dându-le) cumiedicament 

anume preparat şt.care? să poa te căpăta* în far
m a c i a „ L A V U L T U R U L N E G R U " în casa 
Dlul BrancGviciu) din C a r a n s e b e ş . ' • • - ••- • 

Nci un econom să nu , întârzie a ş . procura 
câte o doză care costă la vite" mari "3 COr- . ; ; Jar 
la oi," capre şi porci 60 ' f î l e r i . Infprmeţiuni mai 
de aproape d ă : • . . . . . . 

D I M I T R I E A L E X A N D R O V I T S 
Farmacia „LA VULTURUL NEGRU" 

2 - 3 K A R Â N S E B E S . 

C H E A G 
pentru închegarea laptelui 
făcut din rânză de miei şi viţel 

Să capătă la: 

PÂLFI MÂRTON, K A R Â N S E B E S . 

La cerere trimit preţcourent gratis şi franco, 
precum şi îndrumarea pentru folosire. 




